



榮譽院士 郭志樑先生 讚辭

志氣高昂，乘風破浪，騰龍顯真章；運籌帷幄，雄才偉略，商界見棟樑。

郭志樑先生，香港商界翹楚，永安國際有限公司董事會主席及集團的掌舵人。同時，郭先生也是基偉置業有限公司董事及大昌控股有限公司獨立非執行董事。過去三、四十年，郭先生在金融、銀行和百貨各行業中都有卓越非凡的貢獻。

永安郭家，是廣東中山望族。郭先生祖父輩郭泉、郭樂兩兄弟為澳洲華僑，以經營水果業務起家。其後郭氏兄弟於一九零七年在香港創辦永安百貨公司，繼而赴滬大展鴻圖，業務興隆，發展迅速，為民國上海「四大公司」之首，至今南京路永安舊址猶存，在新社會中依稀透視出昔日老上海黃金歲月的餘暉。時至今日，永安已有超過一百年的歷史，雄風猶在，是百貨業的龍頭大哥。郭志樑先生是永安郭家第三代掌舵人，自一九九一年起接掌永安業務，在其帶領下，永安如今旗下不但經營百貨業，更發展成為一間跨國公司，業務多元，涉足地產、投資、金融、汽車等不同業務。

郭志樑先生，一九四八年出生於上海，不久即與家人移居香港；早歲就讀於聖保羅男女中學，畢業後赴美國明尼蘇達州的卡爾頓學院繼續學業，主修政治學與國際關係。卡爾頓學院是一所小型的私立大學，注重博雅教育和人才培養，並且鼓勵課外活動和社會參與；學院的人文教育對郭氏的人生觀和價值觀，都有很大的影響。原本想當醫生的他，說：「就讀卡爾頓學院，改變了我的一生。」在明尼蘇達州這萬湖之地，他學

會了駕駛帆船，自此成為他最大的嗜好和最喜歡的體育運動。一九七一年大學畢業後，郭志樑先生進入美國著名的賓夕凡尼亞大學沃頓商學院，完成其工商管理學課程，取得工商管理碩士學位。

商場如大海，有時風平浪靜，波如明鏡；有時卻怒潮洶湧，風雨飄搖。郭先生學成回港，進軍商場，曾在金融、保險，和銀行業工作。在一九八零年代接手家族生意時，正值世界經濟衰退、香港政局不穩之時；對企業家和生意人來說，都是極具挑戰的時代。在風高浪急之時，郭先生成為家族企業的掌舵人，並以其卓越識見和超凡毅力，率領團隊，不屈不撓，努力奮鬥，扭轉劣勢，卒使永安再振旗鼓，重新出發。

根據郭先生自言，這種毅力和信念及團結合作的精神，主要來自他駕駛帆船及參加帆船比賽的經驗。在這方面，郭先生不但是位知識及經驗皆豐富的航海家，更是一名傑出的運動員。他分別於一九九七和二零零九年「澳洲悉尼至霍巴特帆船賽」及「跨大西洋超級帆船盃」中奪得冠軍，是歷史上首位華人於這些國際賽事中得此殊榮。郭先生給歷次參賽的帆船，取名「騰龍」號，親自掌舵，揚威國際，為華人在國際帆船比賽中取得極高的榮譽。雖然如此，郭先生為人低調，溫仁謙遜，常言道：「在帆船比賽中獲勝，與成功經營企業，實有異曲同工之妙，都要有好的團隊，充分的準備，因地制宜和隨機應變的能力，當然也需要一點運氣。」

郭先生多年來擔任香港帆船運動總會會長，和香港滑浪風帆會名譽會長，在香港積極推動帆船

運動。同時，他也熱愛其他體育活動，尤其是行山。在港九新界及離島的高山峻嶺，都留下他的足印和身影。現時他是中國香港體育協會暨奧林匹克委員會的副會長、香港體育學院董事局成員，也曾任二零零九年第五屆東亞運動會籌備委員會委員，以及第一至三屆全港運動委員會委員，對香港的體育事務和運動員培訓，貢獻良多。郭先生曾多次擔任奧委會以及各大型亞洲運動會的香港代表團團長和副團長。由於他對香港體壇的貢獻，於二零一一年榮獲香港特別行政區政府頒授榮譽勳章。

郭先生熱愛運動的同時，也十分關心年青人的教育。他曾任城市大學校董和港美中心主席；他與香港中文大學的關係尤為密切，早於一九八二年起出任中文大學崇基學院校董，更在二零零二至二零一五年擔任崇基學院校董會主席，帶領書院發展，推動全人教育，並領導書院跨越甲子，慶祝六十周年院慶。同期，郭先生擔任香港中文大學校董，是多個委員會主席或成員，包括大學校董會執行委員會、雙語政策委員會、校園計劃及建設委員會等，建樹良多。

主席閣下，為了表揚郭志樑先生在國際帆船比賽取得的彪炳成績，及其對香港體育運動所做出的貢獻；更加為了表揚郭先生對香港中文大學各方面的發展，尤其是對崇基學院付出的莫大努力和支持，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予郭志樑先生。

此讚辭由梁元生教授撰寫